

# 杨彪

## 从“铲屎官”到职业训犬师

记者 李洪夜

“头疼，我家狗总是乱拉乱尿。”“它特别喜欢扑人，经常吓到路人。”“我想让我家‘毛孩子’学习一下转圈、接飞盘这些特殊技能。”……近年来，随着越来越多家庭开始养狗，狗乱吠叫、爆冲、扑人等问题频频出现，“铲屎官”们想要让自家“毛孩子”掌握特殊技能，训犬师由此走进大众视野。

训犬师顾名思义就是训练狗的人，主要帮助狗狗纠正不良行为，或训练特殊技能。

8月28日，记者来到位于邵阳市大祥区湖口井路的杨门训犬宠物学校，听训犬师杨彪讲述他的训犬故事。

### 拜师学艺 从“铲屎官”到训犬师

2015年，杨彪养了他人生中第一只宠物狗毛毛。毛毛的到来，带给了他很多快乐。但是，毛毛在家乱拉乱尿的问题，一度让杨彪很困扰。“毛毛的问题，我尝试了很多种办法都没有解决。爸妈也因此一直和我吵架，想让我把它送走。”杨彪说。

正当杨彪一筹莫展的时候，事情出现了转机。某天，他在网络上看到了

山东烟台知名训犬师杨黎霞的教学视频，视频中展现的专业技能触动了。于是，他决定去烟台拜师，学习专业的训犬技巧，不仅为了改变毛毛，也为了帮助更多像毛毛一样需要引导的狗狗。

在老师杨黎霞的指导下，杨彪系统地学习了训犬理论、实践技巧以及如何与狗狗建立信任与沟通的方法。学成之后，他成为了一名合格的训犬师，也正式开启了他的职业生涯。

杨彪一年大概能训练40至50只狗，9年来经他手训练毕业的狗狗超过400只。有些狗狗是主人送上门的，有些是杨彪接回来的，训练周期一般不超过两个月。“来我这里训练的狗狗，绝大多数都是纠正不良行为，少数是学习特殊技能的。狗狗乱拉乱尿、爱叫、扑人、爆冲……这些‘毛病’都可以通过系统、循序渐进的训练得到改正。”杨彪说。

“每只有问题的宠物狗都有沟通的办法。”杨彪有一套自己的训练方法，“奖励”和“压力”并重。如果狗狗做对了就奖励它，做错了小小惩罚一下，而当它做好一件事得到了甜头，潜意识便会形成自己的一套“行为准则”。“从专业角度来看，训练能让狗狗学会人类生活的规则体系，建立一个良好的生活习惯，让它们更融洽地同人类生活。”杨彪说。

### 爱心相伴 全身心投入训犬事业

“小五，go!”当天早上8时，杨彪早已身着训犬工作服，手持飞盘，对小五进行巩固训练。

小五今年8岁多了，是这里的“金牌学员”。2016年，小五5个月的时候，被前主人送到了这里学习接飞盘。然而，学会这一技能后不久，小五便被无情地遗弃在了训练场。

“在和它日复一日的训练中，我早就把它当成了我的‘孩子’。原主人弃养了，我就来养，这一养就是8年。”杨彪说，目前，小五的接飞盘技术已经达到了可以参赛的水平，但考虑到它的年龄和健康状况，他更加珍惜他们相处的每一刻，所以现在更多的是进行轻松的巩固训练，让小五享受训练的乐趣，而不是再给它增加压力。

“训犬，最重要的就是付出爱心和耐心。”杨彪介绍，只有付出自己的爱心和耐心，把每一只狗当作自己的家人，才能更好地读懂它，训练它。为了避开高温，杨彪每天在早晚对狗狗进行训练。除了训练，还要照顾狗狗的生活起居：狗舍需要每天一次小清扫、一周一次大清扫；狗狗需要洗澡、饲喂，还要关注每条狗的健康状态、了解每条狗的性格，针对不同的狗狗制定不同的训练计划……为了做好训犬这件事，杨彪几乎花费所有的时间，耗尽了所有的精力。

杨彪深知，狗狗是有灵性的生命，只有用真心去对待它们，才能建立起深厚的信任和情感纽带。训练过程中，被狗狗咬伤、抓伤是训犬师们难以避免的职业风险。杨彪的手上和腿上布满了伤痕。但是，对于杨彪而言，每一次的误伤，都伴随着一次相互理解、相互适应的过程。通过这些经历，杨彪更加深入地了解了狗狗的习性和情绪变化，为狗狗带来更好、更快的训练。

未来，杨彪希望用自己的专业知识和能力，向公众普及正确的训犬理念与方法，帮助更多的狗狗和其主人。



杨彪正在训犬。

记者 艾哲

通讯员 左玲 蒋开炜

本报讯 8月22日，大祥公安分局东湖寺派出所快速反应，1小时为群众找回丢失手机，获群众点赞与赠送锦旗。

“警察同志，我的手机在路上掉了，应该是被人捡走了，请你们帮我找一下!”8月22日凌晨，东湖寺派出所接群众吕先生报警称，其晚上下班回家后，突然发现自己的手机不见了，怀疑是骑电动车回家途中手机从裤口袋滑落，被人拾走了，请求民警帮助。

接警后，值班民警易洪峰一边耐心安抚吕先生，一边详细询问其下班途经路线和丢失手机的外观特征，与此同时，辅警李元震尝试拨打吕先生遗失手机的号码，但无人接听。根据吕先生提供的线索，民警、辅警围绕吕先生的骑行路线调取监控视频查看，不放过任何一个细节。

经过不懈努力，民警、辅警最终发现吕先生是在红星社区附近掉落了手机，后被一路过男子拾起。民警迅速通过警务平台查询到捡到手机男子的身份信息，并通过电话与该男子取得联系，耐心说明情况。经过民警的沟通，对方主动来到东湖寺派出所，将手机交到民警手里。此时，距离吕先生报警仅过去了1小时。

“东湖寺派出所，效率就是高!”拿着失而复得的手机，吕先生抑制不住内心的喜悦之情，不停向民警、辅警道谢。

第二天，吕先生将一面写有“高效务实 为民服务”的锦旗送至东湖寺派出所，以表谢意。

(上接1版)

此外，“拾光小铺”综合考虑辖区内老年人口密度、养老需求和服务半径等因素，采取个别用餐配送服务的运营模式，让老人在家门口就能享受到优质的助餐服务。

“刘奶奶，饭送到了，快趁热吃吧。”临近中午，志愿者张鑫、李睿带着一盒热腾腾的饭菜，走进民胜社区胜利街66号居民刘常娥家中。当天的菜色是清炒白菜、西红柿炒鸡蛋，水果搭配香蕉，口味清淡，荤素得当。

刘常娥是独居老人，今年90岁。平日里，老人煮一锅稀饭能管自己三顿饭。一次偶然的的机会，张鑫了解到老人腿脚不便，便主动联系社区为老人登记送餐服务。

“我们的小铺叫‘拾光’，一方面是想为老人捡拾易逝时光，送去更多温暖；另一方面，‘拾’也代表‘十’，结合辖区社区，在条件允许下，我们还想再多开设一些个性化服务。”刘军风发现，每一束“光”的背后，都代表着一个群体的需求。

很多人好奇，如此便民的服务，“拾光小铺”如何平衡运营成本，长效运行？刘军风告诉记者，目前小铺主要由社工与志愿者管理，积极发展社区志愿者，具有专业特长能力的志愿者等多种主体共同参与，依托社区基金撬动企事业单位、当地乡贤、爱心商铺、爱心人士等社会慈善资源，为“拾光小铺”公益项目的持续开展与深化注入可持续运转的燃料。

刘军风表示，未来，小铺也将继续在资源统筹、共建共享上下功夫，充分尊重基层意愿，力戒形式主义，关注实际成效，探索一套低成本投入、快速化运营的模式，打造可复制、可推广、有影响力、有示范性、具有邵阳特色的志愿服务品牌，温暖并影响更多人。

## 病房里的特殊生日会

通讯员 阮紫微 周思恬

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”近日，市脑科医院八病区的病房里举办了一场热闹且温馨的生日派对。医护人员精心为患者小丽(化名)筹备了一场特殊的生日会。

小丽是一位双相情感障碍患者，住

院期间，她情绪欠稳，脾气大，常与母亲争吵，母女关系一度降至冰点。为了缓和与小丽与母亲的关系，让她感受到爱与温暖，护士长特意与小丽母亲商量，举办了这场生日派对，并邀请了众多住院患者及家属一同参与。

在大家欢快的祝福声中，小丽许下生日愿望，切开了承载着满满祝福的生

日蛋糕。看着大家一同为她祝福，小丽脸上洋溢着幸福的笑容，说：“非常感谢护士姐姐为我举办的派对，让我感受到了家的温暖，这将成为我一生中难忘的记忆之一。在这里，我不仅感受到了爱与关怀，还收获了勇气与希望。”紧接着，小丽给了母亲一个温暖的拥抱。